

Советы психолога молодым педагогам



Быть новым преподавателем, который только устроился в школу, — непростое испытание. Общение с детьми и их родителями, заполнение документации, планирование уроков и внеучебных мероприятий — от такой нагрузки голова может пойти кругом.

Поэтому на старте карьеры молодому учителю очень пригодятся советы психолога.

Будьте дружелюбны, а не дружите

Часто новые учителя хотят понравиться детям и установить доверительные отношения с классом. Здесь важно расставить границы и помнить, что ученики — это не ваши друзья. Сосредоточьтесь на том, чтобы быть профессиональным, дружелюбным, но и в меру отстраненным наставником. Так школьники будут уважать вас, а в классе установится продуктивная и приятная среда для обучения.

Не обижайтесь на ребенка, а постарайтесь ему помочь

Некоторые дети будут испытывать ваше терпение — так они проверяют границы допустимого. Но иногда школьники, которые плохо себя ведут, больше всего нуждаются в мудром наставнике и строгом, но справедливом педагоге. Не ставьте крест на хулиганах — попробуйте найти к ним подход. Ученики не всегда будут помнить, чему вы их учили, но точно запомнят, как вы с ними обращались.



Будьте собой

Не стоит сравнивать себя с опытными учителями. Конечно, важно постоянно самосовершенствоваться и прислушиваться к рекомендациям старших коллег. Но не бойтесь проявлять индивидуальность и пробовать что-то новое. Так вы сделаете свой класс уютным местом, куда дети будут рады возвращаться. И однажды уже другой учитель-новичок захочет быть похожим на вас!

Будьте терпеливы к себе

Стать лучшим учителем в мире невозможно. Вы будете совершать много ошибок, но именно этот опыт поможет вам расти и развиваться как педагог.

Планируйте

Наличие заранее подготовленных заданий значительно облегчит вашу жизнь. Подумайте о краткосрочной и

долгосрочной перспективе —

планируйте не только неделю и четверть, но и год. Для организации документов, презентаций, тестов

могут быть полезны разные

программы для учителей или тот же Google Диск. А важные дедлайны, дела на день и контакты родителей можно записывать в ежедневник или онлайн-планер.



Объясняйте ученикам, что вы от них хотите

Ошибочно полагать, что ученики (особенно в начальных классах) знают, как работать в группе или как вести себя на экскурсии. Однако большинство детей будут готовы слушать вас, если они знают, что от них требуется. Помните, что вы, как педагог, должны учить не только тому, что надо сделать, но и как это сделать. Причем будет полезно повторять эти правила и в более старших классах, адаптируя их под возраст учеников.

Отдыхайте



Забота о себе очень важна. Не берите домой слишком много работы — это грозит эмоциональным выгоранием и постоянным стрессом. Проверять домашние задания, выставлять оценки и заполнять электронный журнал можно до бесконечности, поэтому важно выстроить границы между личной жизнью и работой и обязательно оставлять время на семью, друзей, хобби, физические упражнения.

Задавайте вопросы другим учителям

Не знать всего — это нормально. Поэтому не стесняйтесь просить у своих более опытных коллег-преподавателей помощи, когда почувствуете, что не справляетесь. Вопросы наставникам могут касаться самых разных тем — от того, как организовывать внеклассную работу, до того, что делать, если вам впервые звонят рассерженные родители или у ученика выходит двойка в четверти. Скорее всего,

коллеги поделятся полезным советом или лайфхаком, который выручил их в свое время.



Сделайте ваши уроки интересными

Когда детям нравится то, что они делают, они впитывают всю информацию как губка. Если вы настроены позитивно и с энтузиазмом относитесь к уроку, который проводите, ваши ученики это почувствуют и искренне заинтересуются материалом. Используйте различные методы и подходы, чтобы удерживать внимание учеников и адаптировать обучение под их индивидуальные способности и интересы. Игры, дискуссии, дебаты и тематические квесты могут сделать уроки более интересными и эффективными.



Собирайте обратную связь

Предложите детям в конце учебного года написать письмо или заполнить анонимную онлайн-форму, где они расскажут, что им понравилось, что не понравилось, а что можно улучшить. Поверьте — не только вы постоянно оцениваете учеников, но и они вас, и им точно есть что сказать. Вы удивитесь, насколько это может быть искренняя, забавная и честная обратная связь, и как она может помочь вам в работе.

Растите и не останавливайтесь



Работа преподавателя сложная и интересная — скучно не будет никогда, и каждый год вы будете знакомиться с самыми разными учениками, которых нужно заинтересовать и вдохновить на изучение предмета. Поэтому так важно не застрять в болоте: профессионально развиваться, пробовать новые методики обучения, повышать квалификацию, посещать профильные мероприятия и семинары, изучать последние исследования в области преподавания.

Помните — каждый день в школе учатся не только дети, но и вы сами!

**Педагог-психолог
Литвиненко Татьяна Сергеевна**